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 زنجیره تامین 
مستقل از غرب

گزارش شده است که روسیه در هفته اول دسامبر 

۲۰۲۵ برای نخستین بار، ۵۰۰۰ تن سوخت دیزل 

را به وسیله قطار از طریق راه آهن نیمه ساخته خواف-

هرات به افغانستان صادر کرده است. این تحولات در 

کنار ارسال محموله خصوصی ۱۱۲۰ تنی دیزل ایران 

از همان مسیر، نشان دهنده عملیات روابط عمومی 

تاکتیکی و برنامه ریزی شده از سوی کرملین، طالبان 

و تهران است. این اقدام تصویری از عزم مشترک بین 

ایران، روسیه و افغانستان را ترسیم می کند که مسیر 

خود را خارج از بازارهای غربی دنبال می کنند. این 

موضوع برای تبلیغات پیش از دو کنفرانس کلیدی 

حمل و نقل در رشت و آستراخان مناسب بود که در 

هر دو نشست، موضوع کریدور بین المللی شمال-

جنوب، تحت حمایت روسیه، که به عنوان »مسیر 

ایران« نیز شناخته می شود، موضوع اصلی است.  

این تحولات را می توان یک دستاورد در تلاش مسکو و 

تهران برای ایجاد یک معماری زنجیره تأمین جدید دور 

از غرب ببینیم. راه آهن خواف-هرات یک خط ریلی 

غیرالکتریکی، با عرض استاندارد )۱۴۳۵ میلی متر( 

و به طول ۲۲۵ کیلومتر است که شمال شرق ایران 

را به غرب افغانستان متصل می کند.  این خط آهن 

امیدوارکننده ترین عامل برای چشم انداز تکمیل 

پروژه است. مرحله چهارم و نهایی این پروژه توسط 

کنسرسیوم افغانستانی گروه گاما با حمایت شرکت 

روسی RZD International در حال ساخت است.

از نظر لجستیکی، کریدور ریلی خواف-هرات 

تا حد زیادی به شبکه راه آهن فرسوده ایران و 

خطوط ریلی کوتاه و فاقد اتصال افغانستان وابسته 

است. این وضعیت مشکل آفرین است. معاون 

سرمایه گذاری و امور اقتصادی حمل و نقل راه آهن 

جمهوری اسلامی ایران گفته است که ایران برای 

نوسازی راه آهن خود به ۱۷ میلیارد دلار نیاز دارد. 

هدف دولت برای افزایش سهم تجارت ریلی به ۳۰ 

درصد و افزایش واردات و صادرات ریلی به ۱۸۰ 

میلیون تن تا پایان سال ۲۰۲۸ بلندپروازانه است، 

درحالی که در سال گذشته، تنها حدود ۱۲ درصد از 

ترانزیت از طریق ایران به وسیله راه آهن انجام شد. 

با وجودی که مجموع خطوط ریلی ایران ۱۶۰۰۰ 

کیلومتر است، بیش از ۲۵ درصد از خطوط ریلی 

ایران مورد استفاده نیستند.  برای ایران، حمل و نقل 

ریلی از سال ۲۰۱۲ و پس از فراخوان رهبر ایران برای 

توسعه »اقتصاد مقاومتی«، که در اوایل سال ۲۰۱۴ 

به سیاست دولتی تبدیل شد، اهمیت فزاینده ای 

پیدا کرد. رهبری ایران با هدف اولویت بندی تولید 

کالاهای غیرنفتی در مواجهه با افزایش تحریم های 

اقتصادی غرب، اهمیت ارتباطات زمینی منطقه ای 

به آسیای مرکزی، و همچنین اتصال دریای خزر به 

روسیه را افزایش داد. تعهد دولت به حمل و نقل 

ریلی در هفتمین برنامه توسعه پنج ساله ۱۴۰۳ تا 

۱۴۰۷ نیز برجسته شد، که با تأکید بر مصرف انرژی 

و ملاحظات دفاعی و امنیت ملی، راه آهن را در 
اولویت قرار می دهد.

برای طالبان، مسیرهای تأمین از طریق 

ایران اکنون در بحبوحه قطع روابط با پاکستان 

اهمیت بیشتری یافته اند. طالبان اعلام کرده 

که به مسیرهای حمل و نقلی که پاکستان را دور 

می زنند )یعنی مسیر ایران( اولویت خواهد داد. 

این تحول نه تنها نفوذ رو به رشد ایران و روسیه در 

میان جناح های خاصی از طالبان را نشان می دهد، 

بلکه موجب شده بندر چابهار، که یک رقیب برای 

بندر گوادر تحت حمایت چین است، اهمیت یابد. 

هند، یک سرمایه گذار کلیدی در بندر چابهار، اخیراً 

معافیت شش ماهه از تحریم های رئیس جمهور 

آمریکا برای بهره برداری از این بندر دریافت کرد.  

پیوند فزاینده بین مسکو، تهران و کابل به تدریج در 

حال شکل دادن به سطح جدیدی از ریسک برای 

سیاست غرب در خاورمیانه است. چالش های پیش 

روی خواف-هرات شامل: تقاضای چین برای نفت 

ایران، سرعت تحقق اهداف ایران برای انتقال بار از 

مسیرهای دریایی به ریلی، و اشتهای سرمایه گذاران 

روسی در افغانستان است. در این گوشه از جهان، 

زمان پرتنشی است که راه آهن ها در مرکز تلاش 

گسترده ایران، روسیه و چین برای بازسازی 

زنجیره های تأمین جهانی قرار دارند.

آنچه در این ستون می خوانید، دیدگاه های 

رسانه  های خارجی است که صرفا جهت 

اطلاع رسانی منتشر می شود و این دیدگاه ها 

موضع روزنامه »هم میهن« نیست.

دیپلمات‌ها

نگاه‌خارجی

ساعت شروع صفحه آرایی
ساعت پایان صفحه آرایی

ساعت پایان ویراستاری
امضای دبیر سرویس

تایید سردبیر
تایید مدیرمسئول

توافق جدید؟
گمانه زنی درباره دور جدید همکاری ایران و  آژانس بین المللی انرژی اتمی 

 
برای ازسرگیری نظارت و بازرسی

نیازی به »محل بی طرف« نیست

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی 

آذرماه خطاب به یوسف رجی همتای لبنانی گفت: »ما 

نیز خواهان فصلی جدید در روابط دوجانبه هستیم.« 

وی که چندی پیش از همتای لبنانی خود برای سفر به 

تهران دعوت به عمل آورد، در این باره عنوان کرد: »از 

دعوت محبت آمیز آقای یوسف رجی سپاسگزارم. در 

عین حال تصمیم او برای عدم استقبال از دعوت متقابل 

ایران در پاسخ به مهمان نوازی گرم ایشان در سفر گذشته 

اینجانب به لبنان، مایه شگفتی است.« وزیر امور خارجه 

بیان کرد: »روشن است وزرای خارجه کشورهایی که 

روابط برادرانه و روابط کامل دیپلماتیک دارند، برای دیدار 

نیازی به یک محل بی طرف ندارند.« رئیس دستگاه 

دیپلماسی خاطرنشان کرد: »با توجه به اشغالگری 

اسرائیل در لبنان و نقض آشکار آتش بس، کاملاً درک 

می کنم که چرا همتای لبنانی ارجمندم آماده سفر به 

تهران نیست.« وی در شبکه ایکس در این باره نوشت: 

»از این  رو با کمال میل دعوت او برای سفر به بیروت را 

می پذیرم. ما نیز خواهان فصلی جدید در روابط دوجانبه 

هستیم. روابط بر پایه همان اصول دقیقی که آقای رجی 

وزیر خارجه بر آن تأکید کرده است.«

اسرائیل ریشه همه مشکلات

محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه پیشین جمهوری 

اسلامی در پنل »دیپلماسی در زمان جنگ و آینده منطقه« 

در حاشیه نمایشگاه بین المللی کتاب عراق تصریح کرد: 

»نتایج هشت دهه تجاوزگری مداوم رژیم صهیونیستی 

در منطقه برای همه کاملاً روشن است. هیچ کس جز 

این رژیم نمی تواند مسئول این همه مشکلات و بحران ها 

در منطقه ما باشد.«  وی افزود: »در گذشته، اسرائیلی ها 

وانمود می کردند که مشکل ایران است و آنها با ایران 

می جنگند، اما امروز آنها در سوریه همچنان می جنگند. 

چرا آنها امروز به سوریه حمله می کنند؟ آیا ایران در سوریه 

حضور دارد؟ این یکی از نمونه هایی است که به طور دقیق 

به شما می گوید ریشه های مشکل در منطقه ما چیست.«  

ظریف درباره مقاومت در منطقه نیز خاطرنشان کرد: »تا 

زمانی که اشغال وجود دارد، تا زمانی که آپارتاید وجود دارد 

و تا زمانی که کشتار وجود دارد، مقاومت نیز وجود خواهد 

داشت. مقاومت سرزمین های عربی را آزاد کرد و عرب ها 

باید به این موضوع افتخار کنند. آنها برای سرزمین های 

خود و برای آزادسازی آنها می جنگند.«

دزدی دریایی دولتی

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه اقدام 

نیروی دریایی آمریکا در تعرض نظامی به یک فروند شناور 

تجاری حامل نفت ونزوئلا در نزدیک سواحل این کشور و 

تصرف آن را به عنوان مصداق بارز »دزدی دریایی دولتی« 

توصیف و آن را محکوم کرد. سخنگوی وزارت امور خارجه 

تصریح کرد: اقدام آمریکا در توقیف و تصرف شناورهای 

تجاری متعلق به سایر کشورها، بی اعتنایی آشکار به 

حقوق بین الملل و نقض فاحش اصول ناظر بر امنیت و 

ایمنی دریانوردی بین المللی است.  بقایی تاکید کرد که 

استناد به قوانین داخلی آمریکا و تحریم های غیرقانونی 

آن برای توجیه چنین اقدامی به هیچ عنوان نمی تواند 

ماهیت غیرقانونی و مجرمانه این »سرقت مسلحانه در 

دریا« را تغییر دهد.  سخنگوی وزارت امور خارجه با هشدار 

نسبت به عواقب و پیامدهای استمرار چنین رفتارهای 

زورمدارانه ای بر صلح، امنیت و تجارت بین الملل، 

مسئولیت همه دولت ها و نهادهای صلاحیت دار 

بین المللی را برای مخالفت با چنین اقدامات غیرقانونی 

و پاسخگو کردن آمریکا خاطرنشان کرد.

فراخوان مناقصه عمومی یک مرحله ای با ارزیابی کیفی
 

به صورت فشرده

موضوع مناقصه: خدمات تعمیرات ابنیه و ساختمان و تاسیسات منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس-  شماره مناقصه: 1404/48

سازمان منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس در نظر دارد انجام خدمات با موضوع فوق را طبق مشخصات و شرایط کلی زیر، از طریق مناقصه عمومی یک مرحله ای 

و پس از ارزیابی کیفی به صورت فشرده به پیمانکار واجد شرایط واگذار نماید )اطلاعات تکمیلی در اسناد مناقصه می باشد(:

1- نام و نشانی مناقصه گزار: سازمان منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس  -  استان بوشهر، عسلویه، ساختمان مرکز همایش های خلیج فارس  

2- مبلغ برآورد اولیه: 2،778,183,376,421 ریال

3- نوع و مبلغ تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار: ضمانتنامه بانکی )که قابل تمدید به مدت سه ماه با درخواست مناقصه گزار باشد( یا وجه نقد به 

مبلغ  72,664,000,000 ریال 

4- شرایط شرکت در مناقصه:  1- دارا بودن گواهینامه صلاحیت پیمانکاری معتبر پیمانکاران با حداقل رتبه 3 در رشته ساختمان و ابنیه و رتبه 5 در رشته تاسیسات 

و تجهیزات از سازمان برنامه و بودجه کشور)به طور تواًمان(

5- فرآیند ارزیابی کیفی و انتخاب برنده مناقصه به صورت فشرده انجام می گردد لذا مناقصه گران باید علاوه بر بارگذاری اسناد مورد درخواست و مستندات ارزیابی 

کیفی در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس اینترنتی www.setadiran.ir، صرفا )پاکت الف(را که حاوی ضمانتنامه فرآیند ارجاع کار می باشد به 

صورت فیزیکی به دبیرخانه کمیسیون مناقصات ارائه نمایند. ابتدا مستندات ارزیابی کیفی بررسی خواهد شد و سپس پاکت های پیشنهاد قیمت مناقصه گرانی که 

در ارزیابی کیفی امتیاز لازم را کسب نموده اند، گشایش خواهند گردید.

6- آخرین مهلت دریافت استعلام ارزیابی کیفی  و اسناد مناقصه از سامانه ستاد: متعاقبا از طریق سامانه ستاد اعلام می گردد.

7- زمان و محل برگزاری جلسه توجیهی: به قسمت توضیحات سامانه ستاد مراجعه گردد، و محل برگزاری جلسه توجیهی نیز سایت 3 اداری- جنب دانشگاه پیام 

نور- ساختمان امور حقوقی و قراردادها می باشد.

8- مهلت بارگذاری استعلام ها و پاکت های پیشنهاد قیمت در سامانه ستاد: متعاقبا از طریق سامانه ستاد اعلام می گردد.

9- زمان گشایش پیشنهاد مناقصه )پاکت های الف، ب و ج(: متعاقبا از طریق سامانه ستاد اعلام می گردد. 

10- محل گشایش پیشنهاد مناقصه )پاکت های الف، ب و ج(: عسلویه، ساختمان مرکز همایش های خلیج فارس – طبقه دوم - سالن جلسات. 

11- تلفن کمیسیون مناقصات: 4- 2150 0773137      نمابر: 07731372155

شناسه آگهی: 2064271

نوبت دوم

روابط عمومی سازمان منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس

سازمان منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس

م الف/16122

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی زراعی، باغات و ساختمان هیا فاقد سند رسمی

چون برابر رای شماره 140460301147005387 مورخ 1404/09/01 منضم به نامه شماره 140460301147005388 مورخ 1404/09/01 صادره از هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت 

اراضی زراعی،  باغات و ساختمان های فاقد سند رسمی مصوب 20/9/90 مستقر در اداره ثبت اسناد و املاک زیبادشت تهران، تصرفات مفروزی و مالکانه و بلامعارض آقای بابک 

نورانی فرزند احمد به شماره شناسنامه 731 با شماره کد ملی 2296064167 متقاضی پرونده کلاسه 1404114401147000215 نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی به 

مساحت 107/45 مترمربع قسمتی از پلاک 620 اصلی واقع در تهران بخش 10 تهران محرز شده لذا به منظور اطلاع ذوی الحقوق و شرکای مشاعی مراتب در دو نوبت به فاصله 15 

روز در روزنامه آگهی می گردد. در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را 

به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم و گواهی آن را به این اداره ارائه نمایند. بدیهی است 

پس از انقضای مهلت قانونی و عدم وصول واخواهی و اعتراض طبق مقررات اقدامات مقتضی بعدی معمول خواهد شد. 

تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/9/22  تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/10/7     

محمدعلی ابراهیمی / سرپرست واحد ثبتی حوزه ثبت ملک زیبادشت تهران

حوزه ثبت ملک زیبادشت تهران

شناسه آگهی2068461

آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی

برابر رای شماره 140460302026021112 مورخ 1404/08/28 هیات اول/ متقاضی علی فرامرزی فیل آبادی به شناسنامه شماره 84 کد ملی 4679680512 صادره فرزند حاجی علی مبنی بر 

صدور سند مالکیت نسبت به سه دانگ مشاع از ششدانگ یک باب خانه به مساحت 253 مترمربع از پلاک شماره 309 واقع در بخش اداره ثبت اسناد و املاک شمال اصفهان  برابر رای 

شماره 140460302026021113 مورخ 1404/08/28 هیات اول متقاضی ایمان هلاکوئی به شناسنامه شماره 538 کدملی 4679967021 صادره فرزند برزو مبنی بر صدور سند مالکیت نسبت 

به سه دانگ مشاع از ششدانگ یک باب خانه به مساحت 253 مترمربع از پلاک شماره 309 واقع در بخش اداره ثبت اسناد و املاک شمال اصفهان مورد درخواست به موجب سند 

35486 مورخ 1404/10/19 دفتر 425 اصفهان به متقاضی انتقال گردیده و به نامش جریان ثبت می باشد. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در 

صورتی که اشخاص نسبت به صور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ 

رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات 

سند مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/9/22  تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/10/7     

حسین زمانی علویجه/ رئیس ثبت اسناد و املاک

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان اصفهان - اداره ثبت اسناد و املاک اداره ثبت اسناد و املاک شمال اصفهان 

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی

در پی جنگ تحمیلی ۱۲ روزه اسرائیل و آمریکا علیه ایران و حمله 

به تاسیسات هسته ای که باعث شد ایران تعامل های خود را با آژانس 

بین المللی انرژی اتمی کاهش دهد، تمامی بازیگران مهم منطقه ای 

از جمله مصر نگران تداوم تنش های موجود در منطقه و بالا گرفتن 

آن هستند.  کشورهای منطقه از این هراس دارند که امکان کنترل 

تنش های موجود از بین برود و به دلیل تصاعد بحران منطقه وارد 

وضعیت غیرقابل مدیریت و غیرقابل کنترل شود. با توجه به روابط 

فعلی میان ایران و آژانس بین المللی انرژی هسته ای و مسئله جنگ 

۱۲ روزه بین ایران و اسرائیل در کنار موضع گیری های صریح ایالات 

متحده آمریکا و اتحادیه اروپا، چشم انداز مثبتی درباره آینده نزدیک 

منطقه وجود ندارد. به همین دلیل بازیگران مهم منطقه تلاش 

می کنند که به نوعی با میانجی گری و واسطه گری تنش ها را کاهش 

دهند. از جمله طرف هایی که در این فرآیند فعال است، می توان 

به مصر اشاره کرد که همواره از وزن دیپلماتیک بالایی در منطقه 

برخوردار بوده  است. در طول ماه های گذشته بدر عبدالعاطی، 

وزیر امور خارجه مصر، بارها تماس هایی را به صورت جداگانه با 

رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی و سیدعباس 

عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران برقرار کرده  است 

و از مذاکرات و امضای توافقنامه میان ایران و آژانس بین المللی انرژی 

اتمی در شهریورماه سال جاری میزبانی کرد. تلاش مصر این است 

که مواضع دو طرف را به هم نزدیک کند و پیشنهاد های مختلف برای 

مدیریت بحران موجود ارائه کند.

در واقع مصری ها از یک سو نگران سیاست های توسعه طلبانه و 

غیرقابل کنترل اسرائیل هستند و از سوی دیگر نگران تداوم تنش 

خاورمیانه عاری از سلاح های کشتار جمعی مطرح 

کرد که در آن زمان به صورت عمده هم اسرائیل به 

عنوان همسایه اتمی مصر و عراق به عنوان کشور 

متهم به تولید سلاح های کشتار جمعی را در بر 

می گرفت. هرچند ایران در مطرح کردن پیشنهاد 

خاورمیانه عاری از سلاح های هسته ای با مصر همراه 

بود و همواره از این موضع دفاع کرده، اما در طول 

دهه های اخیر، ایران مستقیماً از سوی قدرت های 

جهانی، به ویژه قدرت های غربی به تلاش برای تولید 

سلاح های هسته ای متهم شده  است. واقعیت این 

است که به دلیل رابطه خوب مصر با نظام بین الملل 

و جایگاه این کشور، نگاه متفاوتی نسبت به شعارها 

و ایده های قاهره با نگاه به اظهارات مقام های ایرانی 

وجود دارد.  برداشت از شعارها، ایده ها و نکاتی 

که توسط مصر بیان می  شود با برداشت از سخنان 

مقام های جمهوری اسلامی ایران کاملاً متفاوت 

است.  متاسفانه جایگاه منطقه ای و بین المللی ایران 

در سال های اخیر به شدت نزول پیدا کرده  است و 

سیاست ها و برنامه های ایران معمولًا با دیده تردید یا 

بدگمانی مورد توجه قرار می گیرد.

اگر میانجی گری های اخیر مصر میان ایران و 

آژانس بین المللی انرژی اتمی موفق باشد، می توان 

انتظار داشت که این توفیق بر بهبود روابط دو کشور 

تاثیر داشته  باشد. اما واقعیت این است که دورنمای 

چندان روشنی برای موفقیت این تلاش ها وجود 

ندارد.  بهبود روابط ایران و آژانس نیازمند اراده بسیار 

قوی تر در تهران و شرایط مساعدتر است که به نظر 

می رسد تحقق این شرایط و چنان عزم و اراده ای فعلًا 

دشوار است.  برای موفقیت این میانجی گری ها و 

عادی شدن روابط ایران و آژانس، ایران ناچار است 

تصمیم های راهبردی مهم و بنیادینی بگیرد که 

دست کم در شرایط فعلی به نظر نمی رسد آمادگی 

برای اتخاذ چنین تصمیماتی وجود داشته باشد.

میان ایران با آمریکا، اتحادیه اروپا و آژانس بین المللی انرژی اتمی 

هستند. دستگاه دیپلماسی مصر در ماه های اخیر کوشیده با نزدیک 

کردن مواضع ایران و دیگر بازیگران منطقه ای و همچنین آژانس 

امکانی برای مدیریت و کنترل شرایط فعلی پدید بیاورد.

مصر نیز از جمله کشورهای منطقه است که برنامه هسته ای خود 

را دارد و در حال حاضر بر تکمیل نخستین نیروگاه هسته ای خود، 

یعنی نیروگاه هسته ای الضعبه کار می کند. پرونده اتمی شدن مصر 

با پرونده اتمی شدن ایران متفاوت است و از دو پیشینه و تجربه 

تاریخی متفاوت برخوردار هستند. تلاش مصری ها برای دستیبابی به 

انرژی اتمی تاریخ بلندی دارد.  تمایل مصری ها بهره گیری از انرژی 

هسته ای به دوره جمال عبدالناصر برمی گردد.  در آن دوران مصر 

هم مایل بود وارد باشگاه هسته ای بشود و هم احیانا از این توانایی 

برای افزایش قدرت خودش استفاده کند. منتها به دلایل گوناگون 

هیچ گاه این ایده تحقق کامل پیدا نکرد تا اینکه مجدداً در دوره 

ریاست جمهوری حسنی مبارک این سیاست احیا و به طور جدی 

تعقیب شد، در این دوران جایگاه مصر در منطقه و نظام بین الملل 

متفاوت از دوره جمال عبدالناصر بود، منتها به نتیجه نرسید. دلایلی 

که سبب شد تأسیس نیروگاه هسته ای در آن کشور به تعویق بیفتد، 

بخشی به خاطر مشکلات اقتصادی این کشور بود که نتوانست 

زمینه های مالی و اجرایی لازم برای راه اندازی پروژه را فراهم کند و 

بخشی هم به خاطر فشارهای پیدا و پنهان  اسرائیل بود که می خواست 

یکی از مهم ترین کشورهای عربی منطقه را به لحاظ نظامی کنترل 

کند. درواقع اسرائیل همواره سعی داشته از طریق تفاهم های 

اقتصادی و همچنین نوع رابطه آمریکا با مصر برای هسته ای شدن 

این کشور مانع تراشی کند.

در یک دهه اخیر تلاش مصر برای دستیابی به انرژی هسته ای به 

عنوان یک منبع تامین انرژی شکل جدی تری به خود گرفته  است. 

برخلاف ایران تلاش های مصر برای دستیابی به انرژی هسته ای در 

سال های اخیر مشکل دیپلماتیک و امنیتی چندانی برای این کشور 

پدید نیاورده  است. مصری ها هم مانند ایران و ترکیه برای ساخت 

نیروگاه هسته ای با روسیه قرارداد امضا کرده اند و کمپانی روس اتم 

روسیه در حال ساخت نیروگاه هسته ای در ساحل مدیترانه برای مصر 

است که انتظار می رود این نیروگاه که ساخت و ساز آن از سال ۲۰۲۲ 

آغاز شده  است تا سال ۲۰۲۸ وارد مدار شود. روسیه هم تلاش می کند 

پایگاه ها و موقعیت های جدیدی، هم به لحاظ نظامی و هم به لحاظ 

اقتصادی در منطقه برای خود پیدا کند. البته مصری ها پرونده رابطه 

با روسیه را به نحوی پیش نخواهند برد که حمایت های مهم نظامی 

و اقتصادی آمریکا را از دست بدهند. مصر به دلیل رابطه خوبی 

که با دیگر بازیگران منطقه و فرامنطقه ای دارد و اطمینان خاطری 

که مصری ها برای آژانس و به ویژه همسایه مسلح به سلاح اتمی 

خودشان، اسرائیل، ایجاد کرده اند، پرونده اتمی شدن این کشور فعلًا 

مشکل و بحران خاصی را برای قاهره پدید نیاورده است.  در سال های 

اخیر، مصر هم مثل سایر کشورهای منطقه به نحو مسالمت آمیزی 

در مسیر اتمی شدن قرار گرفته  است تا پس از ایران و امارات متحده 

عربی و احتمالًا به زودی ترکیه، چهارمین کشور در منطقه خاورمیانه 

و شمال آفریقا باشد که به برق هسته ای دست پیدا می کند.  برخلاف 

مصر پرونده اتمی شدن ایران به ویژه بعد از انقلاب و در دو دهه 

اخیر حالت خاص و ویژه ای داشته و ابعاد امنیتی پیدا کرده  است.  

روابط تهران با آژانس بین المللی انرژی اتمی هم در مقاطع گوناگون 

تنش آلود شده  است.  در شرایط فعلی ایران به دلیل جنگ ۱۲ روزه 

روابط خود را با آژانس بین المللی انرژی اتمی کاهش داده  است و به 

همین دلیل مصری ها که هم از وجهه دیپلماتیک مناسبی در منطقه 

برخوردار هستند و هم روابط خوبی با آژانس دارند، تلاش هایی را 

برای میانجی گری و نزدیک تر کردن مواضع ایران و آژانس و کاهش 

تنش های بالقوه امنیتی و نظامی در منطقه در پیش گرفته اند.

در عین حال تهران و قاهره ازجمله پیشنهاددهندگان اصلی ایجاد 

خاورمیانه عاری از سلاح های هسته ای )MENWFZ( در دهه ۱۹۷۰ 

میلادی بودند.  موضع مصر در آن زمان از این جهت اهمیت داشت 

که به صورت مشخص به توانمندی های نظامی هسته ای اسرائیل 

و ضرورت از بین رفتن تسلیحات هسته ای اسرائیل اشاره داشت.  

بعد از جنگ نخست خلیج فارس در دهه ۱۹۹۰ میلادی، حسنی 

مبارک، رئیس جمهور وقت مصر پیشنهاد وسیع تری را مبنی بر ایجاد 

تلاش مصر برای کاهش تنش در منطقه

تحلیل گر مسائل مصر
سیدعبدالامیر نبوی

بحران در روابط ایران و آژانس بین المللی انرژی اتمی 

همچنان ادامه دارد.  به رغم تلاش هایی که از سوی 

طرف های مختلف، به ویژه بدر عبدالعاطی، وزیر 

خارجه مصر برای نزدیک کردن مواضع ایران و آژانس 

بین المللی انرژی اتمی برای ازسرگیری بازرسی های 

آژانس از تاسیسات هسته ای ایران انجام شده است، به 

نظر نمی رسد که هنوز دورنمایی روشن برای از سرگیری 

همکاری های ایران با آژانس وجود داشته باشد. همین 

شنبه هفته گذشته بود که بدرعبدالعاطی، وزیر خارجه 

مصر برای چندمین بار به صورت جداگانه با رافائل 

گروسی، مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی و 

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی 

ایران گفت وگو کرد.  تهران اصرار دارد که با توجه به 

رفتارهای خصمانه قدرت های غربی، از جمله تلاش 

کشورهای اروپایی برای بازگرداندن قطعنامه های ۶گانه 

تحریمی پیشین شورای امنیت سازمان ملل متحد و 

صدور قطعنامه علیه ایران در اجلاس اخیر شورای حکام 

آژانس بین المللی انرژی اتمی، تمامی توافق های پیشین 

برای از سرگیری همکاری میان ایران و آژانس، ملغی 

شده است و مادامی که تحول سیاسی جدی در رفتار 

طرف مقابل ایجاد نشود، تهران نیز تمایلی به از سرگیری 

تعامل با آژانس به صورت عادی ندارد.

با این حال برخی اظهارات مقام های جمهوری 

اسلامی در طول هفته گذشته نشان می دهد که ایران 

تا حدی آمادگی دارد تا به تدریج موضع خود را در مورد 

همکاری با آژانس تغییر دهد. سیدعباس عراقچی، در 

گفت وگویی با شبکه خبری کیودوی ژاپن ضمن توضیح 

در مورد دلایل قطع همکاری ایران و آژانس و ملغی شدن 

توافق قاهره خبر داد: »ما با آقای گروسی، مدیرکل آژانس 

بین المللی انرژی اتمی در تماس هستیم تا این همکاری 

را از سر بگیریم.«  محمد اسلامی، رئیس سازمان انرژی 

اتمی ایران نیز در سخنرانی خود به مناسبت روز دانشجو 

در دانشگاه علم و صنعت گفت: »در هر صورت آژانس 

بین المللی انرژی اتمی ذیل سازمان ملل متحد است 

و ما باید با رعایت چارچوب ها از اتهام عدول از ضوابط 

جلوگیری کنیم.« وی تاکید کرد: »باید در چارچوب های 

بین المللی فعالیت کرده تا از اتهام عدول از ضوابط 

جلوگیری کنیم.«  اظهارات اخیر اسلامی در مقابل 

اظهارات چند هفته پیش او قرار می گیرد که در توضیح 

حمله به تاسیسات تولید سوخت صفحه ای ایران، تلویحاً 

آژانس بین المللی انرژی اتمی را به جاسوسی و نقش 

داشتن در حمله نظامی اسرائیل به ایران متهم کرده بود.

هرچند اظهارات رئیس سازمان انرژی اتمی و وزیر 

امور خارجه، عمدتاً تکرار مواضع گذشته است و تغییر 

بنیادینی در متن موضع گیری ها دیده نمی شود، اما به 

نظر می رسد که ادبیات مقام های جمهوری اسلامی 

ایران در خصوص همکاری با آژانس به تدریج در حال 

تغییر است. تاکید بر تماس نزدیک با رافائل گروسی، 

مدیرکل آژانس و اظهارنظر اسلامی در خصوص فعالیت 

در چارچوب های بین المللی، نشان می دهد که ایران به 

تدریج آماده می  شود تا همکاری های خود را با آژانس از 

سر بگیرد. هرچند این همکاری ها هنوز آغاز نشده است 

و محمد اسلامی هفته گذشته در جمع خبرنگاران تاکید 

کرد: »در حال حاضر هیچ بازرسی از آژانس در ایران 
حضور ندارد.«

� 
مواضع  نزدیک کردن  برای  پایمردی مصر 

ایران و آژانس

دولت مصر، هرچند روابط دیپلماتیک رسمی با 

جمهوری اسلامی ایران ندارد، اما از زمان جنگ ۱۲ روزه 

تاکنون به صورت پیوسته و مستمر برای نزدیک کردن 

مواضع ایران و آژانس بین المللی انرژی اتمی تلاش 

کرده است. بدرعبدالعاطی، وزیر خارجه مصر تاکنون 

چندین تماس تلفنی جداگانه با گروسی و عراقچی 

گرفته و مواضع دو طرف را به یکدیگر منتقل کرده است 

و شهریورماه امسال نیز میانجی توافق ناکام میان 

ایران و آژانس بود. تازه ترین این تلاش های شنبه هفته 

گذشته اتفاق افتاد. براساس بیانیه وزارت امور خارجه 

مصر، در تماس تلفنی شنبه هفته گذشته عبدالعاطی 

با رافائل گروسی، وزیر خارجه مصر ضرورت تداوم 

تلاش ها برای کاهش تنش، ایجاد اعتماد و فراهم سازی 

زمینه ادامه همکاری های موجود را مورد تأکید قرار 

داد.  او همچنین بر اهمیت فراهم شدن شرایط برای 

ازسرگیری گفت وگوهای دیپلماتیک با هدف دستیابی 

به توافقی جامع درباره برنامه هسته ای ایران که منافع 

همه طرف ها را مدنظر قرار دهد و به ثبات منطقه کمک 

کند، تأکید کرد. آبان ماه سال جاری نیز بدر عبدالعاطی 

یک گفت وگوی تلفنی سه جانبه میان وزیر امور خارجه 

جمهوری اسلامی ایران و مدیرکل آژانس بین المللی 

انرژی اتمی ترتیب داده بود.

� 
به محض اینکه حق غنی سازی را بپذیرند 

آماده مذاکره ایم

هرچند تهران تغییر بنیادینی در مواضع رسمی خود 

در خصوص توافق با آژانس و آمریکا در خصوص برنامه 

هسته ای اش ایجاد نکرده است، اما اظهارات عراقچی در 

مصاحبه با کیودوی ژاپن، فرازهایی دارد که مواضع ایران 

را روشن تر از گذشته بیان می کند و شرایط ایران را برای از 

سرگیری مذاکره تبیین می کند. عراقچی در این مصاحبه 

ضمن ابراز آمادگی برای مذاکره با آمریکا می گوید که 

شرط ایران برای توافق مشابه توافق برجام است. وی 

گفت: »برای استفاده صلح آمیز از فناوری هسته ای، 

ممکن است محدودیت های زمان دار برای ایجاد اعتماد 

را بپذیریم، مانند محدودیت سطح غنی سازی و نوع 

ماشین آلات. اما این محدودیت ها فقط برای مدت زمان 

مشخص، نه برای همیشه است.« وی تاکید کرد: »آمریکا 

حق ایران برای استفاده صلح آمیز از فناوری هسته ای، از 

جمله غنی سازی را به رسمیت بشناسد.«  به گفته وزیر 

امور خارجه جمهوری اسلامی ایران: »به محض اینکه 

آن ها این منطق را بپذیرند یعنی اعتمادسازی در قبال 

برنامه هسته ای صلح آمیز ایران در ازای رفع تحریم ها، 

می توانیم مذاکرات را از سر بگیریم و معتقدم سریع به 

نتیجه خواهیم رسید.« عراقچی در مورد مذاکرات آینده 

با آمریکا گفت: »اگر رویکرد خود را تغییر دهند و آماده 

یک مذاکره منصفانه و متوازن، یعنی مذاکرات متقابل 

سودمند باشند، ما هم آماده ایم.«

همکاری در تعلیق �

۶ ماه پس از آغاز تجاوز نظامی اسرائیل و آمریکا به 

ایران و تحولاتی که پس از آن رخ داد، مسئله همکاری های 

ایران با آژانس بین المللی انرژی اتمی به عنوان تنها نهاد 

بین المللی نظارت بر فعالیت های هسته ای در جهان، در 

پایین ترین سطح خود قرار دارد. جمهوری اسلامی ایران 

پس از حمله اسرائیل و آمریکا به تاسیسات هسته ای 

فعال ایران، اعلام کرد که همکاری های خود را با آژانس 

بین المللی انرژی اتمی کاهش می دهد و پس از گذشت 

نزدیک به شش ماه هیچ مجوزی برای بازدید بازرسان 

آژانس از تاسیسات هسته ای آسیب دیده ایران بر اثر 

جنگ صادر نکرده است. بر اساس قانونی که بلافاصله 

پس از آتش بس جنگ ۱۲ روزه توسط مجلس شورای 

اسلامی تصویب شد، دولت موظف شده است که کلیه 

بازرسی های آژانس بین المللی انرژی اتمی را محدود 

کند و برای مجوز هرگونه بازرسی، درخواست آژانس به 

شورای عالی امنیت ملی جهت بررسی و صدور مجوز 

بازرسی ارائه شود. مقام های ایران اعلام کرده اند که صرفاً 

در چارچوب این قانون با آژانس همکاری خواهند کرد و 

در پنج ماه گذشته هیچ مجوزی برای بازدید بازرسان از 

تاسیسات آسیب دیده ایران صادر نکرده اند.  با این حال 

در طول این مدت تحولات موقت و محدودی در زمینه 

همکاری های ایران و آژانس ایجاد شده است، از جمله 

در شهریورماه سال جاری که سیدعباس عراقچی، وزیر 

امور خارجه جمهوری اسلامی ایران و رافائل گروسی، 

مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی، در قاهره توافقی 

را برای سازوکار جدید بازرسی های آژانس از تاسیسات 

هسته ای ایران امضا کردند اما این توافق با اجرای 

مکانیسم اسنپ بک توسط کشورهای اروپایی در ۶ مهر 

ملغی شد و بار دیگر با تصویب قطعنامه محکومیت ایران 

در شورای حکام آژانس اعلام شد که این توافق از اعتبار 
ساقط شده است.

ایران تاکنون بارها اعلام کرده است که به دلیل شرایط 

خاص و ویژه ای که برای تاسیسات هسته ای اش بعد از 

جنگ ۱۲ روزه ایجاد شده است و برای نخستین بار در 

تاریخ، تاسیسات فعال هسته ای مورد حمله خارجی قرار 

گرفته اند، باید ساز و کار جدیدی برای بازدید و نظارت بر 

این تاسیسات در توافق با آژانس مورد تصویب قرار گیرد.  

بهروز کمالوندی، سخنگوی سازمان انرژی اتمی در 

مصاحبه ای در این مورد توضیح می دهد: »موافقت نامه 

پادمان پیش بینی مشخصی برای شرایط جنگی نکرده 

است. دلیل آن نیز روشن است؛ اگر در چنین شرایطی 

دسترسی داده شود، معنایش این است که آژانس 

اطلاعاتی را تهیه کرده و به شورای حکام منتقل می کند 

و در نهایت این اطلاعات در اختیار دولت ها قرار می گیرد. 

در نتیجه، اطلاعات محرمانه، نظامی و قابل استفاده، به 

دست دشمن ما خواهد رسید و این یعنی به دست خود 

اطلاعاتی که می تواند مبنای اقدامات آتی آنان قرار 

گیرد، به آن ها بدهیم. هیچ کشوری چنین کاری را انجام 

نمی دهد؛ تصور نمی کنم کشوری در جهان که دارای 

تاسیسات هسته ای است و مورد حمله قرار می گیرد، حاضر 

باشد در همان شرایط به آژانس اجازه دسترسی بدهد.«

تناقض در استدلال ایران �

هرچند سخنگوی سازمان انرژی اتمی توضیح 

می دهد که »هیچ کشوری« اجازه بازرسی از تاسیسات 

آسیب دیده در جنگ را نمی دهد و این حق ایران است 

که سازوکار کاملًا جدیدی برای نظارت بر این تاسیسات 

نوشته شود، اما ایران در طول ماه های گذشته چند بار 

تا آستانه صدور مجوز بازدید از تاسیسات آسیب دیده 

رفته است.  اینکه همزمان ایران اعلام می کند که به 

لحاظ فنی، حقوقی و ایمنی صدور مجوز دسترسی به 

تاسیسات آسیب دیده وجود ندارد، در عین حال چه در 

توافق قاهره میان عراقچی و گروسی با میانجی گری مصر 

و چه در آستانه فعال شدن مکانیسم اسنپ بک، ایران 

اعلام آمادگی کرده بود که به بازرسان آژانس برای بازرسی 

از تاسیسات آسیب دیده در جنگ دسترسی بدهد.  این 

رفتار دوگانه تهران باعث می  شود که تردیدهایی ایجاد 

شود که رفتار تهران با انگیزه های فنی و ایمنی نیست، 

بلکه انگیزه های سیاسی دارد.  کمالوندی در این 

خصوص توضیح می دهد: »یک راه سیاسی باز شده بود 

که آن ها قدر آن را ندانستند. اکنون باید از مسیر حقوقی 

برای حل مشکلات پیش برویم.«

کمالوندی در اظهارات خود تاکید می کند که روش 

فعلی ایران در مواجهه با آژانس »مقاومت« است و مادامی 

که طرف مقابل از مواضع خود عقب نشینی نکرده است، 

ایران هم بر مواضع خود پافشاری خواهد کرد. کمالوندی 

در مصاحبه با ایرنا تصریح کرده است: »مادامی که اراده 

ما قوی باشد، پشت قضیه بایستیم و آن ها ببینند که 

مردم نیز پشت مسئولان خود هستند، نکاتی وجود دارد 

که تجربه پنجاه سال کار سیاسی به من می گوید در آن 

شرایط آن ها مجبور به عقب نشینی می شوند.«

خبرنگار گروه دیپلماسی
شهاب شهسواری
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اطلاعات محرمانه،  
نظامی و قابل استفاده، 

به دست دشمن ما 
خواهد رسید و این 
یعنی به دست خود 

اطلاعاتی که می تواند 
مبنای اقدامات آتی 
آنان قرار گیرد، به 
آن ها بدهیم. هیچ 

کشوری چنین کاری 
را انجام نمی دهد

گزارش 

هسته ای

نگاه 
کارشناس

 گمانه‌زنی درباره دور جدید همکاری ایران و  آژانس بین‏المللی انرژی اتمی 
توافق جدید؟

گزارش
دانشگاه

12-13

اسلام و حقوق بشر 
 گفتاری از  حسین مهر‌پور
به مناسبت روز جهانی حقوق بشر

اقتصاد
جهان

10-11

یادنامه 
فرهنگ

14-15

سرمقاله

نگاه هم‌میهن

مهرداد خدیر
معاون سردبیر

درباره  هم‌میهن  امروز  اقتصادی  صفحه 
اقتصادهای موفق جهانی است که خلاصه‌ای 
از گزارش‌های نهادهای معتبر اقتصادی جهان 
است. در این گزارش تنها ویژگی مهمی که برای 
ایران ذکر شده وضعیت تورم ما است که برخلاف 
همه کشورهای منطقه شاخص تورم در ایران 
نه‌تنها بالاست بلکه افزایشی هم است. بر اساس 
گزارش صندوق بین‌المللی پول و در موضوع تورم، 
جمهوری اسلامی ایران همچنان یک استثنا در 
منطقه به حساب می‌آید و تورم در این کشور به 
دلیل فشارهای نرخ ارز، سیاست‌های پولی و مالی 
سهل‌گیرانه و تحریم‌های بین‌المللی افزایش یافته 
است. این درحالی‌ است که حتی در مصر، تورم 
از بالاترین حد قبلی روندی نزولی یافته است. به 
نظر ما تورم امسال در ایران به احتمال زیاد رکورد 
تورم دولت سیزدهم را هم خواهد شکست. 
مسئله تورم به جز دوره اصلاحات که تا حدودی 
متعادل و مهار شده بود، در همه دولت‌های پس 
از انقلاب همواره یک مسئله بحران‌ساز بوده 
است و البته از سال ۹۷ به این سو تشدید شده، 
و اندازه آن نسبت به گذشته یک پله افزایش یافته 
است و بعید نیست که از سال جدید میلادی 
نیز یک پله دیگر افزایشی شود و به متوسط ۵۰ 
درصد و بیشتر برسد. مهمترین مسئله در تورم 
عدم پذیرش ماهیت تورم و علل ایجادکننده آن 
از سوی سیاست‌گذاران است. به زبان ساده‌تر 
تورم محصول افزایش نقدینگی است که حکومت 
و دولت از طریق ایجاد آن ارزش پول مردم را کم 
می‌کنند. دقیقاً مثل ریختن آب داخل شیر است. 
این کار خلاف مسلم شرعی است ولی به‌خوبی و 
بی‌سروصدا انجام می‌شود. البته فراموش نکنیم 
که علل افزایش نقدینگی در موضوعات دیگر 
است. تحریم هزینه‌های صادرات و واردات را زیاد 
و ‌مقدار آن را کاهش داده و در نتیجه درآمد دولت 
را کم می‌کند و فضای امنیتی و جنگ هزینه‌های 
حکومت را بالا می‌برد و مدیریت‌های ناکارآمد و 
مقررات نادرست و فساد هم به تولید و بهره‌وری 
لطمه می‌زنند و همه اینها موجب می‌شود که 
کسری بودجه را از طریق ریختن آب نقدینگی 
داخل شیر بودجه تأمین کنند که کیفیت شیر 
را کم و کمتر می‌کند. اگر عوارض نقدینگی فقط 
منحصر به اقتصاد بود می‌شد تحمل کرد ولی 
تبعات اخلاقی و اجتماعی آن بسیار ویرانگر 
است. تورم تجربه بسیار بد جوامع است. پس 
از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی که روند تورم 
فزونی گرفته بود یک نویسنده روس نوشت 
که »مردم روسیه نمی‌دانند که چگونه زندگی 
کنند که شرمگین نباشند.« این فقط بخشی از 
عوارض تورم است که زندگی عزتمندانه و بدون 
شرمگینی را برای بسیاری از مردم ناممکن 
می‌کند. آنان که دنبال افزایش فرزندآوری هستند 
و در عین حال بی‌توجه به تورم کمرشکن باید 
متوجه تبعات سیاست‌های رسمی خود باشند 
که مردم نمی‌توانند فرزند بیاورند و از سیر کردن 

2 آنان ناتوان و شرمگین باشند. 

در یکصدمین زادروز احمد شاملو، ذوق‏نوازتر 
آن است که شعر او را زمزمه کنیم و دل به 
موسیقی درونی آن بسپاریم و ببینیم در 
همین شعر با صدای حروف سین و گاف چه 
سمفونی باشکوهی به راه انداخته است: شب 
و رودِ بی‏انحنای ستارگان / که سرد می‏گذرد 
/ و سوگ‏وارانِ درازگیسو / بر دو جانبِ رود 
/ یادآوردِ کدام خاطره را  / با قصیده نفس‏گیرِ 
غوکان / تعزیتی می‏کنند / به هنگامی که 
هر سپیده / به صدای هم‏آوازِ دوازده گلوله  / 

سوراخ می‏شود...
همین لذت اگرچه بسنده است ولی کاری 
است که در خلوت باید انجام داد و غرض 
از یادداشت در روزنامه، باید دیگر باشد. 
احمد شاملو البته تنها شاعر نبود و به تعبیر 
دکتر شفیعی‏کدکنی مختلف‏الاضلاع بود - 
فرهنگ‏نویسی و روزنامه‏نگاری یا ترجمه و 
فعالیت اجتماعی و مدنی و موضع‏گیری - اما 
به اینها هم به احتمال در صفحاتی که به یاد 
100 ساله شدن شاعر در همین شماره پیش 
چشم است، پرداخته خواهد شد. حاجت به 
ستایش هم نیست وقتی خود سروده باشد: 
که گفته است / من آخرین بازمانده فرزانگان 
زمین‏ام؟ / من آن غولِ زیبایم که در استوای 

شب ایستاده است
از این رو می‏توان سراغ چند فقره سرزنش 
رفت و مشخصاً از یکی که انگ بیگانگی با 
ایران‏دوستی به سبب باور به انسان‏گرایی و 
جهان وطنی است رفع اتهام کرد. هرچند که 
هر صاحب اثر چه در هنر و ادبیات و چه در 
هر عرصه دیگر دو ساحَت دارد: یکی زیست 
شخصی اوست که کمابیش مانند دیگر آدمیان 
است؛ حکایت زاده شدن و بالیدن، به شغلی 
برای گذران زندگی اشتغال داشتن و عشق 
ورزیدن، تشکیل خانواده و فرزند یا فرزندانی 
برجای گذاشتن )یا نگذاشتن( و اینجا و آنجا 
رحل اقامت گزیدن و در فرجام بیماری و پیری 
و رفتن که در برخی در میانه راه رخ می‏دهد و 

فرصتی است و سفری ولو کوتاه:
فرصت کوتاه بود و سفر، جان‏کاه/ اما یگانه بود 

و هیچ کم نداشت.
از این منظر بدسلیقگی است اگر به جای 
نشستن بر سر سفره مثنوی معنوی با 25 هزار 
بیت یا دیوان شمس مولانا با 35 هزار بیت سراغ 
این بخش و آن قسمت از زندگی شاعر رفتن و 
مذهب او را جُستن درحالی‌که خود پیشاپیش 
گفته است: در بیان این سه کم جُنبان لَبَت / از 

16 ذهاب و از ذهب و از مذهبت 

برتری
 اقتصادهای 

نوظهور
قرنشاعر 

 و چه می‌دانید 
تورم چیست؟

 امیرزاده کاشی‏ها 
و وطنی به رنگ آبی

با تاکید بر مقاومت ملی در برابر فشارهای خارجی صورت گرفت:

 واکنش رهبری 
به احتمال تکرار جنگ

درباره نگاه شاملو به »وطن« 

 بررسی  مقایسه‌ای 
OECD سه گزارش 

  نشریه اکونومیست 
و صندوق بین‏المللی پول
از شرایط کشور‌ها در 2025

یکصد مین زادروز
   احمد شاملو 

 با نوشته‌هایی از : 
 فرهاد محرابی / فاروق مظلومی

کاوه فولادی‏نسب / ایمان پاکنهاد

  برخی مرتب احتمال تکرار درگیری نظامی را مطرح می‏کنند و بعضی هم عامدانه در این موضوع می‏دمند 
تا مردم را دل به شک نگه‏ دارند و دلهره ایجاد کنند که ان‏شاءالله موفق هم نمی‏شوند

 وعده پوتین به پزشکیان
 برای حمایت از ایران

در حاشیه اجلاس عشق‌آباد مطرح شد:

گزارش 
دیپلماسی
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